

# 涉貪拒夜間偵訊 柯文哲被當場逮捕

## 捲台北「京華城弊案」 島內輿論：柯恐難以脫身

**台灣民眾黨主席柯文哲**8月31日凌晨移送台北檢察署複訊，但他拒絕夜間偵訊，檢察官當庭逮捕，後續柯向台北法院聲請提審；北院召開提審庭後，裁定聲請駁回，柯文哲解返北檢。島內輿論認為，這場始於8月30日的搜查行動與柯文哲在台北市長任內爆發的京華城弊案有關，而京華城案極可能涉及貪污，尤其是案中兩名關鍵角色被羈押禁見，顯示民進黨當局正加速偵辦此案，柯文哲恐難以脫身，不排除有牢獄之災。



▲台灣民眾黨主席柯文哲8月31日凌晨移送台北檢察署複訊，但他拒絕夜間偵訊，檢察官當庭逮捕。中央社



▲8月31日，民眾黨緊急應變小組召開記者會，要求確保柯文哲法定權利。中央社

### 島內輿論

#### 聯合報社論

一個月來，無論是鄭文燦（前桃園市長）的收賄案，或是柯文哲的假賬風波，都讓人們看到政客在政商錢海翻滾浮沉的墮落醜態。

#### 中時社論

柯文哲似乎誤判自己仍擁有足夠的社會信任，導致他在8月29日提出的最終解套辦法，竟是「請假自請調查」。所謂自請調查，難免被視為「先射箭再畫靶」的過場戲。

#### 民眾黨籍前「立委」陳琬惠

柯文哲不能因為自己的錯誤，就讓島內政治的第三勢力「火苗熄滅」，而是要想辦法讓它再燃起來。

#### 國民黨文傳會主委、「立委」李彥秀

民眾黨現在面臨自己的挑戰，過去是一人政黨，希望能盡速建立制度，希望未來在野黨能一起在很多議題上，可以合作，共同監督「執政黨」。

地範圍內，地面以上各類建築的建築面積總和與基地面積的比值）至840%，引發外界質疑柯文哲可能從中獲利。

檢方調查顯示，威京集團主席沈慶京與中國國民黨籍台北市議員應曉薇之間有多次異常的資金往來，總金額超過4000萬元新台幣。應曉薇被指利用多次協調會的機會，向柯文哲市府施壓，希望能夠放寬京華城的容積率。檢方也因此將柯文哲列為貪污罪的被告。

#### 檢方兵分48路搜索涉案人員

由於涉案的應曉薇在8月27日突然有意離開台灣，檢方因此提前「收網」，於8月28日兵分48路進行搜索，並約談多名相關人員，包括沈慶京、京華城董事長陳玉坤等人。有島內媒體指出，鑒於柯文哲在8月29日的民眾黨記者會上宣布請假三個月，其中可能存在隔空串供的風險，檢廉單位才加快偵辦腳步。

中國國民黨籍「立委」王鴻薇表示，這次搜查行動是「政壇震撼彈」，如果查出金流，柯文哲將面臨貪污治罪條例的指控；即使沒有明確的金流證據，檢方也可能以圖利罪起訴他，柯文哲在這個案子中恐怕難以脫身。

島內時事評論員、台灣大學哲學系退休教授林火旺指出，柯文哲最大的困境並非政黨獻金假賬案或補助金進入個人口袋的爭議，而是他在台北市長任內處理的「京華城案」。京華城案極可能涉及貪污，尤其是兩名關鍵角色即應曉薇和沈慶京於8月29日被羈押禁見，顯示民進黨當局正加速偵辦此案，柯文哲不排除有牢獄之災。

這場搜查行動與柯文哲在台北市長任內爆發的京華城弊案有關。據報道，柯文哲在擔任台北市長期間，放寬京華城容積率（指某一基

【大公報訊】綜合中通社、台媒報道：台灣民眾黨近日爆出大選政治獻金風波未平，黨主席柯文哲又被台北市長任內弊案纏身。隨台北檢方深入調查「京華城案」，柯文哲住處及辦公室8月30日遭調查人員上門搜索，其本人也需赴廉政署接受約談。

8月31日凌晨，柯文哲移送台北檢察署複訊，但他拒絕夜間偵訊，檢察官當庭逮捕。北檢表示，針對柯文哲等人涉犯貪污治罪條例一案，檢方指揮法務部廉政署下，依法申請並獲法院核准，對位於台北市中正區的民眾黨中央黨部辦公室及柯文哲使用的櫥櫃進行搜索。北檢強調，該搜索行動完全依據合法程序進行。

#### 柯放寬京華城容積率至840%

民眾黨緊急應變小組則質疑，北檢8月30日聲稱搜索範圍「僅限柯文哲辦公室」，但在民眾黨公布監視器影片後，北檢隨即改口，聲稱是「核實確認該址黨部內是否有柯之辦公室及使用之櫥櫃」，這前後不一致的說法引發爭議。緊急應變小組進一步指出，北檢聲稱在搜索過程中只檢視了柯文哲實際使用的座位及櫥櫃，並未接觸其他員工的私人物品，但根據民眾黨調閱並公布的影像，檢廉人員在未經允許的情況下，翻閱了其他員工的櫥櫃及物品，北檢的說法反覆無常，已嚴重損害了司法的公信力，並呼籲相關單位正視此事，確保司法程序的透明與公正。

這場搜查行動與柯文哲在台北市長任內爆發的京華城弊案有關。據報道，柯文哲在擔任台北市長期間，放寬京華城容積率（指某一基



▲時任台北市副市長彭振聲列京華城弊案被告，8月30日遭「聲押禁見」。中通社



▲柯文哲夫人陳佩琪，8月30日以證人身份被檢方約談。中通社

### 稱買得起億元豪宅 柯自毀「平民人設」

#### 特稿

台灣民眾黨主席柯文哲太太陳佩琪近日看價值1.2億元（新台幣，下同）豪宅引發爭議，柯文哲8月24日說，他與太太要買1億元的房子並不困難，也不必裝窮。

對於陳佩琪去看豪宅一事，柯文哲8月23日下午在臉書發文表示，妻子確實有考慮換屋，但因房價、管理費太高，比自己的退休金還多，因此擱置了購屋計劃。8月24日上午，柯文哲受訪時再稱，夫妻倆都是台大畢業的醫師，工作了三十幾年，要買一戶一億元的房子，對他們而言不是難事。「買房的事情，坦白講我也不去裝窮。」柯文哲說。

對此，國民黨桃園市議員詹江村25日在臉書直言，柯文哲當然買得起1.2億的豪宅，但當年柯就是以居住正義獲得年輕人的支持，如今想過還在漂泊的年輕人的感覺嗎？狠酸柯文哲「忘了居住正義」。

台北市前副市長李永萍則指出，對比柯文哲的財產申報書，當時柯文哲申報的現金為2000多萬元，如今妻子卻看1.2億元豪宅，會使人起疑他私下是否有不為人知的錢財。李永萍直言，陳佩琪看豪宅的殺傷力不輸給柯文哲近期陷入的政治獻金亂賬，還有柯文哲「我也不去裝窮，本來就買得起」等言論，也摧毀了自己的人設。

### 藍營揭高雄一項目容積率破千：只辦台北案別有用心

【大公報訊】據中通社報道：前台北市長柯文哲捲入京華城案中，因台北市政府給京華城的「獎勵容積率」20%以及「移轉容積率」30%，總體容積高達840%，陷入「不法圖利商人」疑慮，前「立委」蔡正元踢爆高雄「國賓飯店」容積率更高達1142%，只辦台北案，高雄卻不辦，「很明顯就是政治追殺和迫害！」

對此，高雄市都發局8月31日回應稱，高雄「國賓飯店」自1993年依都市計劃土地使用分區為第五種商業區，訂定法定容積率就為840%，加上2022年7月18日經台北市結構技師公會鑒定，符合危老（危險及老舊建築）重建條例給予26%危老獎勵基準容積，以及10%的時程及規模獎勵容積，相加並未超過危老條例40%上限，符合規定。

高雄市民議員邱于軒表示，高雄「國賓飯店」被鑒定為危樓，乍看之下合法，但問題出在整個危樓僅有台北市結構技師公會1名技師鑒定，先前向市府要鑒定報告，卻被以「私有財產」拒絕，要求覆檢也被拒，可以合理懷疑到底是否為真危樓。邱于軒透露，該處被列為土壤液化潛勢區，超高容積率恐有公共安全风险，目前規劃超過50層高樓，若真的出現問題後果恐不堪設想。

## 台灣青年「登陸」玩音樂：歌聲是信也是光

牆外，是樂聲、舟影、青磚、黛瓦；牆內，是搖滾、電音、流行、說唱。

8月29日，在浙江烏鎮的一處院落，「青春同行」兩岸新媒體創享嘉年華正在舉辦。青春的歌聲傾瀉而出，這些在舞台上傾情獻唱的台灣青年大多不是全職音樂人，卻在大陸的山村、小城、校園……寫出自己的歌。對他們而言，歌聲是寫給後來者的信，也是勉勵自身前行的光。

#### 選擇：選定了就要努力去做

五年前的蔡承歡不會想到，自己在北京的博士生活將會如此精彩。彼時，來自台灣新北的蔡承歡碩士畢業，打算繼續攻讀免疫學博士學位，清華大學成為其首選。從相識到熟悉，這所大學帶給他的驚喜不止於此。「玩音樂，是清華園的特色。」蔡承歡說。受此氛圍影響，蔡承歡加入學校說唱社團，

從聽眾變成創作者。他在博士三年級創作說唱歌曲《選擇》。「選擇是成長的一部分，正確的選擇或許伴隨痛苦，但選定了就要努力去做。」蔡承歡說。

#### 探索：我在德陽安家了

在台灣，陳柏翰是一名職業音樂人，來到四川，他有了更多「斜槓」身份。2018年，他在德陽成立音樂工作室，既做原創音樂，也招收學生。雖有朋友為伴，但陳柏翰不時也會思念父母。「我創作《回家吧》這首歌，是寫給爸媽，也是在給自己力量。」他歌詞中那句「不是要發光跟閃耀，只想要有一天，成為你們的驕傲」，讓不少同在大陸打拚的台青深有共鳴。「如今可以讓父母放心了。」陳柏翰說，六年來，他在德陽定居安家，還開了一家頗具台灣特色的餐吧。探索與嘗試是陳柏翰的人生主題。正如他33歲生日那天在朋友圈寫下的話：「磊落漂亮做自

己，打破重組由此新生。」

#### 扎根：閩南語是「社交利器」

2017年，廈門集美城內村迎來一位「新村民」，專程來此創業的台灣姑娘賴淑珍。鄉建鄉創是賴淑珍的老本行，城內村給了她施展拳腳的天地。賴淑珍還遇到來自台南的吳炳璋，二人一起創建了一家文化傳媒公司，開展社區優化工作。作為能歌善舞的阿美人，賴淑珍還擔起寫「村歌」的重任。「剛開始，村民對初來乍到的我們有些戒備心，好在我們有『社交利器』——閩南語。」這很快讓賴淑珍與當地阿公阿婆親如一家。8月29日，在烏鎮的嘉年華現場，賴淑珍帶來原創歌曲《青青之約》，「青年夢，振家鄉，青年眼中盡星光；砥礪前行啊，不負好時光……」如賴淑珍一樣在大陸築夢的台灣青年，正擁有各自好時光。



▲8月29日，賴淑珍與吳炳璋在嘉年華現場演唱《青青之約》。



▲8月29日，陳柏翰在兩岸新媒體創享嘉年華上演唱《回家吧》。